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Χθμεία 

Β’ Γυμναςίου 

ΦΤΛΛΑΔΛΟ Α΢ΚΘ΢ΕΩΝ 

 

Σ__ μακθτ___ :  ______________________________ 

΢χολικό Ζτοσ: _________________ 
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1.2 Καταστάσεις των υλικών 
1. ΢υμπλθρϊςτε το παρακάτω ςχεδιάγραμμα 

 

2. Πϊσ ονομάηονται οι παρακάτω μετατροπζσ τθσ φυςικισ κατάςταςθσ; 
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1.3 Φυσικές ιδιότητες των υλικών 
1. Συμπληρώςτε τον παρακάτω πίνακα. 

ΦΥΣΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ Χαλκόσ  Μόλυβδοσ Σίδηροσ Ξφλο Γυαλί Λάςτιχο 

ΦΤ΢ΛΚΘ ΚΑΣΑ΢ΣΑ΢Θ ΢τερεό      

ΧΡΩΜΑ       

΢κλθρό ι μαλακό  
(……………………………………………………) 

      

Ελαςτικό ι  άκαμπτο 
(……………………………………………………) 

      

Εφκραυςτο ι άκραυςτο 
(……………………………………………………) 

      

Σα μόρια του είναι πυκνά ι αραιά 
(……………………………………………………) 

      

Καλόσ ι κακόσ αγωγόσ του 
θλεκτριςμοφ  
(……………………………………………………) 

      

Καλόσ ι κακόσ αγωγόσ τθσ 
κερμότθτασ  
(……………………………………………………) 

      

 

2. Συμπληρώςτε τα κενά ςτο παρακάτω κείμενο. 

Ζνα υλικό που χαράηει τον γφψο αλλά δεν χαράηεται από τον αςβεςτίτθ ζχει ςκλθρότθτα μεταξφ …………………………….. . Σο 

ςκλθρότερο ορυκτό που υπάρχει ςτθ φφςθ είναι το …………………………….. . Εξαιτίασ τθσ πολφ μεγάλθσ ςκλθρότθτάσ του 

χρθςιμοποιείται ςτισ …………………………….. και ςτα κοπίδια που κόβουν …………………………….. . Ζνα διαμάντι κόβεται με 

εργαλεία κοπισ που ςτα άκρα τουσ ζχουν …………………………….. .  Ελαςτικά αντικείμενα είναι …………………………….., 

…………………………….. . Πολφ εφκραυςτα αντικείμενα είναι …………………………….., …………………………….. . Ζνα κιλό βαμβάκι 

ζχει …………………………….. μάηα με ζνα κιλό ςίδερο. Σο ςίδερο όμωσ ζχει πολφ μεγαλφτερθ …………………………….. από το 

βαμβάκι. Σο νερό είναι πιο …………………………….. από το λάδι. Ζτςι το …………………………….. επιπλζει πάνω από το 

…………………………….. . Για να διαπιςτϊςουμε αν ζνα υλικό είναι πιο πυκνό από το νερό κα το ρίξουμε μζςα ςτο νερό και 

αν …………………………….. ςυμπεραίνουμε ότι ζχει μεγαλφτερθ πυκνότθτα από το νερό. Σο καράβι επιπλζει επειδι ζχει 

…………………………….. …………………………….. από το νερό. Ο χαλκόσ χρθςιμοποιείται ςτα καλϊδια επειδι ζχει μεγάλθ 

…………………………….. …………………………….. . Οι λαβζσ τθσ κατςαρόλασ καταςκευάηονται από πλαςτικό επειδι ζχει πολφ 

μικρι …………………………….. …………………………….. , ϊςτε όταν τθν πιάνουμε να μθν καιγόμαςτε. ΢τα αερόςτατα ο αζρασ 

μζςα ςτο μπαλόνι κερμαίνεται και ζτςι αυτό ανυψϊνεται επειδι ο κερμόσ αζρασ ζχει μικρότερθ …………………………….. 

από τον ψυχρό αζρα τθσ ατμόςφαιρασ. Σο λεξάν χρθςιμοποιείται για τθν καταςκευι αλεξίςφαιρων τηαμιϊν εξαιτίασ τθσ 

πολφ μικρισ του …………………………….. .     

 

3. Αντιςτοίχιςε ςε κάιε ιδιότητα των υλικών την περιγραφθ τησ: 
Ιδιότητες  Περιγραφή ιδιοτήτων 

 

1. Ευθραυστότητα 
 

2. Θερμική αγωγιμότητα 
 

3. Σκληρότητα 
 

4. Πυκνότητα 
 

5. Ηλεκτρική αγωγιμότητα 
 

6. Ελαστικότητα 

 
 

Α. Εκφράζει την ικανότητα ενός υλικού να χαράσσει ή να χαράσσεται από 

άλλα υλικά.  

Β. Η ιδιότητα ενός υλικού να επανέρχεται στο αρχικό σχήμα του ύστερα από 

μια παραμόρφωση.  

Γ. Ιδιότητα ενός υλικού να μην αντέχει σε μικρότερο ή σε μεγαλύτερο βαθμό 

σε καταπονήσεις.  

Δ. Η ιδιότητα ενός υλικού να επιτρέπει στα ηλεκτρικά φορτία να περνούν με 

ευκολία μέσα από τη μάζα του.  

Ε. Εκφράζει τη μάζα ενός υλικού που περιέχεται σε ορισμένο όγκο του.  

Ζ. Η ιδιότητα ενός υλικού να επιτρέπει στη θερμότητα να περνά με ευκολία 

μέσα από τη μάζα του. 
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2.1 Το νερό στη ζωή μας 
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2.2 Το νερό ως διαλύτης – Μείγματα 
΢υμπλθρϊςτε τα κενά του παρακάτω πίνακα. 

 ΜΛΓΜΑ   

 Σα ςυςτατικά 

είναι διακριτά  

Σα ςυςτατικά δεν 

είναι διακριτά  

Ουςία ςε μεγα- 

λφτερθ αναλογία  

Ουςίεσ που ζχουν  

διαλυκεί ςτο διάλυμα  

 

………........………  

(……………….….……) 

…………….….….……..  …………….…………….  ……………..…… ………….…….  

Ηαχαρόνερο      

Νερό & λάδι      

Κάλαςςα      

Αζρασ      

΢οφπα με λαχανικά      

Ρακί      

Μελάνι & νερό      

Οινόπνευμα 95ο     

Χϊμα + νερό      

Κραςί  12ο      

Καφζσ φίλτρου     

  



6 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.5 Διαχωρισμός μειγμάτων 
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ΟΛ ΔΟΜΛΚΟΛ ΛΛΚΟΛ ΣΘ΢ ΤΛΘ΢ 

Αςκ. 1) ΢υμπλθρϊςτε τον παρακάτω πίνακα. 
ΤΛΘ    

 
ΚΟΤΑΡΚ΢ 

 

  

  

 

ΤΠΟΑΣΟΜΛΚΑ ΢ΩΜΑΣΛΔΛΑ 

Αςκ. 2) ΢υμπλθρϊςτε τον παρακάτω πίνακα. 
 

 

  

ΑΣΟΜΟ ΤΠΟΑΣΟΜΙΚΟ ΢ΩΜΑΣΙΓΙΟ ΢ΤΜΒ. ΦΟΡΣΙΟ ΜΑΖΑ 

 

 

 

 

p  

 

  

 

n  

 

 

 

 

 

 e   
  

 

 

 

 

+ 

+ 
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΢ΣΟΛΧΕΛΑ – ΠΕΡΛΟΔΛΚΟ΢ ΠΛΝΑΚΑ΢ 

Αςκ. 3) ΢υμπλθρϊςτε το παρακάτω τμιμα του περιοδικοφ πίνακα με ςτοιχεία και ςυμβολιςμοφσ. 

 

 ΟΜΑΔΕ΢ 

1 2 … 13 14 15 16 17 18 

Π
ΕΡ

ΛΟ
Δ

Ο
Λ 

1 
1 
 
Τδρογόνο 

 2 
 
Ιλιο 

2 
3 
 
Λίκιο 

4 
 
Βθρφλλιο 

 5 6 7 8 9 10 

3 
11 12 13 14 15 16 17 18 

4 
19 20 

 

 

 

Αςκ. 4) ΢υμπλθρϊςτε τα κενά. 

 

Το άτομο του _______________ έχει _____ πρωτόνια, _____ 

νετρόνια, _____ ηλεκτρόνια. 

 

Αςκ. 5) ΢υμπλθρϊςτε τα κενά. 

 
 

 

 

 

Το άτομο του _______________ έχει _____ πρωτόνια, _____ νετρόνια, _____ 

ηλεκτρόνια  

 

Αριθμός πρωτονίων p = 
Αριθμός ηλεκτρονίων  e = 

Ατομικός αριθμός  Ζ= 
Άρα είναι το στοιχείο:  

Αριθμός νετρονίων Ν = 
Μαζικός αριθμός Α = Z + N = 

Το φορτίο του είναι:  

Αριθμός πρωτονίων p = 
Αριθμός ηλεκτρονίων  e = 
Ατομικός αριθμός  Ζ= 
Άρα είναι το στοιχείο:  

Αριθμός νετρονίων Ν = 
Μαζικός αριθμός Α = Z + N = 
Το φορτίο του είναι:  

+ 

Li Be 

Η Ηe 
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Αςκ. 6) ΢υμπλθρϊςτε τα παρακάτω κενά για το άτομο του Νατρίου. 

Νάτριο ( ____  )  

 

 

 

 

Το άτομο του νατρίου έχει _____ πρωτόνια, _____ νετρόνια, _____ ηλεκτρόνια  

Αςκ. 7) ΢υμπλθρϊςτε τον παρακάτω πίνακα. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

3.3 Διοξείδιο του άνθρακα 
Θ ακόλουκθ ςχθματικι αναπαράςταςθ παρουςιάηει τον κφκλο του άνκρακα. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά. 

 

 

 

  

Ατομικός αριθμός  Ζ=11 
Αριθμός νετρονίων Ν =12 
Μαζικός αριθμός Α = Z + N = 
Αριθμός πρωτονίων p = 
Αριθμός ηλεκτρονίων  e = 
Το φορτίο του είναι:  

Σύμβολο H C N O F Mg Si Cl K Ca 
Ονομασία Υδρογόνο Άνθρακας Άζωτο Οξυγόνο Φθόριο Μαγνήσιο Πυρίτιο Χλώριο Κάλιο Ασβέστιο 

Ζ (______________) 1  7    14  19  

Α (_____________) 1 12  16  24 28 35   

Ν (_____________)   7 8 10    20 20 

Αριθμός πρωτονίων  6      17  20 

Αριθμός ηλεκτρονίων     9 12     

Ο ΚΤΚΛΟ΢ ΣΟΤ ΑΝΚΡΑΚΑ 
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ΧΘΜΛΚΕ΢ ΕΝΩ΢ΕΛ΢ 

Αςκ. 8  ΢υμπλθρϊςτε τον παρακάτω πίνακα. 
 

 

 

Προσομοίωμα χημικής ένωσης Μοριακός τύπος Ονομασία 

 

HCl Τδροχλϊριο 

   

   

   

   

   

   

   

 

 

  

Προςομοιϊματα  

ατόμων 
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Αςκ. 9  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΛΟΝΣΑ 

Αςκ. 10  
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Αςκ. 11  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΧΘΜΛΚΕ΢ ΑΝΣΛΔΡΑ΢ΕΛ΢ 

Αςκ. 12 
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Αςκ. 13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αςκ. 14 ΢υμπλθρϊςτε το παρακάτω ςχεδιάγραμμα. 
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ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ 

                      
1
  

2
                

3
                                        

                
4
                        

                                        

        
5
        

6
                      

7
  

    
8
                              

9
      

10
                      

11
                  

                                        

                            
12

            
13

          
14

                              

                                        

  
15

        
16

    
17

          
18

                

                                
19

      
20

  

      
21

                                  

                    
22

                    

  
23

                                      

                                
24

        

              
25

                          

                              
26

          
27
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ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 

1 Σπκβνιίδεηαη κε C 

3 
Βξίζθεηαη ζε κεγαιύηεξε αλαινγία ζε έλα 
δηάιπκα 

4 
Τέηνηα ζωκαηίδηα είλαη ηα πξωηόληα, ηα 
λεηξόληα θαη ηα ειεθηξόληα 

5 Τα πιηθά πνπ ζπάλε εύθνια έρνπλ κεγάιε 

10 Τν δηακάληη έρεη ηε κεγαιύηεξε 

11 Οκνγελέο κείγκα 

12 Θεηηθό ηόλ 

13 Σπκβνιίδεηαη κε S 

14 
Μείγκαηα ηωλ νπνίωλ ηα ζπζηαηηθά είλαη 
δηαθξηηά 

17 
Αληίδξαζε θαηά ηελ νπνία απνξξνθάηαη 
ζεξκόηεηα 

21 Απνηειείηαη από πξωηόληα θαη λεηξόληα 

22 
Τερληθή δηαρωξηζκνύ κεηγκάηωλ κε ηελ 
νπνία κπνξνύκε λα θηηάμνπκε ηζάη 

23 
Τύπνο πνπ δείρλεη ηνλ αξηζκό ηωλ αηόκωλ 
ζε έλα κόξην 

24 Σπκβνιίδεηαη κε O3 

25 Σπκβνιίδεηαη κε Mg 

26 Ολνκάδεηαη ε ζθιεξνκεηξηθή θιίκαθα 

27 
Τερληθή δηαρωξηζκνύ κεηγκάηωλ κε ηελ 
νπνία δηαρωξίδνπκε ην ιάδη από ηηο ειηέο 

 

ΚΑΘΕΤΑ 

2 Υπναηνκηθά ζωκαηίδηα ρωξία θνξηίν 

3 
Τερληθή δηαρωξηζκνύ κεηγκάηωλ κε ηελ νπνία 
κπνξνύκε λα θηηάμνπκε γαιιηθό θαθέ 

6 
Οη νπζίεο πνπ ππήξραλ πξηλ γίλεη κηα ρεκηθή 
αληίδξαζε 

7 Σπκβνιίδεηαη κε NH3 

8 Σπκβνιίδεηαη κε Cl 

9 
Ο ζπλνιηθόο αξηζκόο ηωλ πξωηνλίωλ θαη ηωλ 
λεηξνλίωλ ηνπ ππξήλα 

15 
Σύζηεκα πνπ πξνθύπηεη από ηελ αλάκεημε 
δύν ή πεξηζζνηέξωλ νπζηώλ 

16 Σωκαηίδηα πνπ απνηεινύληαη από άηνκα 

18 
Η κεηαβνιή θαηά ηελ νπνία ην ρηόλη 
κεηαηξέπεηαη ζε πδξαηκό 

19 Σπκβνιίδεηαη κε P 

20 Σπκβνιίδεηαη κε CH4 

21 Σπκβνιίδεηαη κε Si 
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1. Σα υποατομικά ςωματίδια είναι τα …………………………..(p), …………………………..(n), …………………………..(e)  

Άτομο είναι το ςωματίδιο που αποτελείται από τον …………………………….. (με …………………………….. και  

……………………………..) και από τα …………………………….. που περιφζρονται γφρω από τον 

 …………………………….. και ζχει φορτίο …………………………….. 

Ο πυρθνασ βρίςκεται ςτο …………………………….. του ατόμου, όπου είναι ςυγκεντρωμζνθ ςχεδόν όλθ θ 

 …………………………….. του ατόμου, δθλαδι τα …………………………….. και τα …………………………….. και ζχει 

φορτίο …………………………….. 

Ο ατομικόσ αριιμόσ (……) δείχνει τον αρικμό των ……………………………..  που περιζχει το άτομο ενόσ 

ςτοιχείου 

Ο μαζικόσ αριιμόσ (……) δείχνει τον αρικμό των …………………………….. και των …………………………….. του 

πυρινα ενόσ ατόμου ςτοιχείου Για κάκε άτομο ιςχφει Α= …….. + …….. 

2. Σο μόριο είναι ςωματίδιο που αποτελείται από …………………………….. 

Χημικθ Ζνωςη είναι κάκε ουςία που ζχει ςτακερι …………………………….. και  …………………………….. ςε 

απλοφςτερεσ ουςίεσ.  

Π.χ. μερικζσ χθμικζσ ενϊςεισ είναι: CO2: …………………………….. του…………………………….., H2O: 

…………………………….., NaCl: …………………………….., ηάχαρθ, οινόπνευμα  

Οι χθμικζσ ενϊςεισ δεν είναι μείγματα χθμικϊν ςτοιχείων, είναι νζεσ ουςίεσ με εντελϊσ διαφορετικζσ 

 ……………………………..  από αυτζσ των ςτοιχείων τουσ. 

Όταν ενϊνονται όμοια άτομα δθμιουργοφνται μόρια χθμικϊν…………………………….. . 

Όταν ενϊνονται διαφορετικά άτομα δθμιουργοφνται μόρια χθμικϊν…………………………….. . 

Ο Μοριακόσ Τφποσ είναι τα ……………………………..  των μορίων που δείχνουν:  

τθν …………………………….. ςφςταςθ τθσ ζνωςθσ δθλαδι από ποια ςτοιχεία αποτελείται θ ζνωςθ  

και τθν …………………………….. ςφςταςθ, δθλαδι πόςα άτομα του κάκε ςτοιχείου υπάρχουν ςτθν ζνωςθ.  

3. Σα ιόντα είναι ……………………….. ςωματίδια. Σα ανιόντα είναι τα ιόντα που προκφπτουν από άτομα 

που ……………………….. θλεκτρόνια, οπότε ζχουν ………………………..  φορτίο. Σα κατιόντα είναι τα ιόντα που 

ιόντα που προκφπτουν από άτομα που ……………………….. θλεκτρόνια, οπότε ζχουν …………………….. φορτίο  

4. Χθμικι …………………………….. είναι θ μεταβολι κατά τθν οποία από κάποιεσ ουςίεσ προκφπτουν νζεσ με 

διαφορετικζσ ιδιότθτεσ. Παραδείγματα: …………………………….. [Σθν πραγματοποιοφν τα φυτά για να 

φτιάξουν τθν τροφι τουσ.], …………………………….. [Χθμικι αντίδραςθ κατά τθν οποία χωνεφουμε τθν τροφι 

μασ], …………………………….. βενηίνθσ για κίνθςθ αυτοκινιτου, κακαριότθτα, παραςκευι καφζ. 

Σα …………………………….. μιασ χθμικισ αντίδραςθσ είναι οι ουςίεσ που υπάρχουν πριν γίνει θ αντίδραςθ.  

Σα …………………………….. μιασ χθμικισ αντίδραςθσ είναι οι ουςίεσ που προκφπτουν μετά τθν αντίδραςθ. 

΢ε κάκε χθμικι αντίδραςθ: μάηα αντιδρϊντων …………………………….. μάηα προϊόντων 

Εξώιερμη Αντίδραςθ είναι κάκε αντίδραςθ κατά τθν οποία …………………………….. κερμότθτα. 

Ενδόιερμη Αντίδραςθ είναι κάκε αντίδραςθ κατά τθν οποία …………………………….. κερμότθτα. 

5. Χημικθ Εξίςωςη είναι θ …………………………….. μιασ χθμικισ αντίδραςθσ με μοριακοφσ τφπουσ.  


